Thema Nr.9 :

POTENZEN

Merke : a und b bezeichnen
rationale Zahlen ungleich O ;
n und m bezeichnen

nattrliche Zahlen ungleich 0

Erinnere dich...

Potenz :
Produkte aus gleichen Faktoren lassen sich als Potenzen schreiben :
Die Potenz a" ist das Produkt mit n gleichen Faktorena: g"=aXaXaX...Xa
-
n Faktoren

In der Potenz c = a" heiRen a Basis oder Grundzahl,
n Exponent oder Hochzahl und ¢ Potenzwert.

Merke :a'=a:1"=1:0"=0

Wortschatz :

Jede Potenz a? heildt Quadratzahl, jede
Potenz a® heillt Kubikzahl

Beispiele :

3*=3x3x3%x3=81 (2)3_gxgxg_§

10°=10x10Xx10x 10X 10X 10=1000000 37737373727
(=5)’=—5%(=5)=25

Vorzeichen einer Potenz :
Der Wert einer Potenz mit einer negativen Basis ist :

positiv, wenn der Exponent eine gerade Zahl ist,
negativ, wenn der Exponent eine ungerade Zahl ist.

Beispiele :

(=2)2=—2X%(—2)=4
(—2P=—2%(-2)x(-2)=-8

Kehrwert einer Potenz :

a™" ist der Kehrwert von a" :

—n
a =—

n

daher folgt : a'=

—-n

(=2)'=—2x(=2)%x(=2)x(-2)=16
(=2Y=—2%(=2)%(=2)%(=2)%(-2)=-32

und a® =1

Merke : Die Potenz eines Bruches mit dem Exponenten n ist gleich mit der Potenz des Kehrwerts

dieses Bruches mit dem Exponenten (-n) : (=)
b

a, " b

2(5)

Rechnen mit Potenzen :

Der Inhalt von Klammern wird immer zuerst berechnet,

dann kommt das Potenzieren vor den vier

Grundrechenarten.

Potenzen mit gleicher Basis werden multipliziert, indem

man die Exponenten addiert und die Basis beibehalt :
anxam:a(zz+m)

Remarque :
le programme de 4eme précise :

« comprendre les notations " et

n

a ' etsavoirles utiliser sur des

exemples numériques, pour des
exposants tres simples et pour des

* Potenzen mit gleicher Basis werden dividiert, indem man  égalités telles que : a’Xa'=a’ ;
die Exponenten subtrahiert und die Basis beibehalt : a>
2 — 42 2 . — Y
4" (axb)?=a’xb? ; —<=a ovaet
—  (n—m) a
—=a
a” b sont des nombres relatifs non nuls. »

Potenzen mit gleichem Exponenten werden multipliziert,
indem man die Basen multipliziert und den Exponeneten
beibehalt: 4"xb"=(axb)"

Eine Potenz wird potenziert, indem man die Exponenten
multipliziert und die Basis beibehélt: (4")"=q4"""

« pour des nombres autres que 10, seuls
des exposants trés simples sont utilisés.
Les résultats sont obtenus en s'appuyant
sur la signification de la notation
puissance et non par I'application de
formules. »



Ein paar Ubungen...

Ubung 1
Rechne !

a) 2° b)(-3°  ¢)7° d) (-5  e)(-15°  f)0* g) 0,2 h) (-0,5)°
)2 )3T K DEDT mE12? )T 001 p) 1T

Ubung 2
Rechne und klrze das Ergebnis vollstandig :
1N 1, 1) 1,7 2, 2,77
— b) (= — d (—— —= f) (=
a) () I S R I R R I

Ubung 3

Schreibe unter der Form a", wobei n eine ganze (positive oder negative) Zahl ist.

a) 25 1 1 1 o1

b) -27 ° 3 ® 35 9 73 Y
d) 0,25 f) 0,04 h) 0,0001 N 25

16

Ubung 4
Welche der folgenden Zahlen sind gleich ?
A4=10"x10" C=10x10"°*x10" E=(10""y
B=(10%)° D_1_0"’ P 10°x10~°
- 10° - 10

Ubung 5

Schreibe unter der Form a", wobei n eine ganze Zahl ist.

a) 2'x2’ d) (=3)’x2’ 9) 47°x4"
2° e) (=3)x(-3) h

b) ? 32

f)

c) x4 36

Ubung 6
Rechne und schreibe dabei den ganzen Rechenweg auf !
A=3X4*+5 1,
B=5(22-3x38) F=5+2
C=(-3)2+6x2’ G=—5-2"
D=4+43"" H=(—0,4)2X10’=5X32+(-3)3 %2
E=(3%x4)2+5

Ubung 7

Esgilt: 4=3x10* und B=4x10’

Rechne :

e AXB e A+B e A+B e« A-B

Ubung 8
Eine Firma liefert Knépfe in folgender Verpackung :

Auf einem Streifen sind 3 Kndpfe, ein Kartchen besteht aus 3 Streifen, eine Schachtel enthalt 3
Kartchen, in einem Packchen sind 3 Schachteln und in einem Karton sind drei Packchen.

a) Wie viele Knopfe enthalt insgesamt ein Karton?

b) Ein Handler bestellt 729 Knépfe. Wie viele Kartons werden geliefert ?



Zum Knobeln...

Ubung 9
QY o
‘alY) 0 & |
Q Q ?/J \_j&,' X ~ Wie viele Blatter sind es am 5. Tag ? Am 10. Tag ?
! < | Am 35. Tag ?
1. Tag 2. Tag 3. Tag
Ubung 10

Mark legt Reiskdrner auf ein Schachbrett. Er legt ein Korn auf
das erste Feld, 2 Korner auf das zweite Feld, 4 auf das dritte
Feld, usw.

Die Anzahl der Reiskorner wird also stets verdoppelt.

Auf welches Feld legt Mark das 1000. Reiskorn ?




